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BIOLOGIJA

KODS - B I O

Darba burtnica

Noradijumi
lepazisties ar noradijumiem!

Darba burtnica un atbilzu lapa ieraksti kodu, kuru tu sanémi, ienakot eksamena telpa!
Eksamena veicamo uzdevumu skaits, iegustamo punktu skaits un paredzeétais izpildes laiks:

Dala |Uzdevumu skaits| Punktu skaits Laiks
1. dala 30 30 45 min
2. dala 10 24 60 min
3. dala 3 15 75 min

Darbu veic ar tumsi zilu vai melnu pildspalvu! Ar zimuli rakstitais netiek vertéts.
Eksamena norises laika eksamena vaditajs skaidrojumus par uzdevumiem nesniedz.

1. dala

Péc 1. dalas uzdevumu izpildes atbildes uzmanigi ieraksti atbilzu lapa! Eksamena vaditajs
45 minutes péc darba sakuma tas savaks.
Ja 1. dalu esi izpildijis atrak, vari sakt veikt 2. daju.

2. daja un 3. daja
Atbildes raksti tieSi darba burtnica tam paredzétajas vietas!
Raksti salasami!
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1. DALA

Izvélies pareizo atbildi un apvelc tas burtu ar apliti! Katram jautajumam ir tikai viena pareiza atbilde.
1. uzdevums

Biologisko sistému veido vairakas savstarpéji
saistitas sastavdalas. Kuru biologisko sistému
raksturo dotais attéls?

A populaciju

B biosféru
C ekosistému
D biocenozi

2. uzdevums
Attéla redzams fotosintezéjoSa organisma fragments. Organisma kermeni veido daudzSanu laponis. Tas
sastopams tdenstilpés. Kurai organismu valstij tas pieder?

A monéru
B protistu
C augu

D séenu

3. uzdevums
Pielagojoties dzivei atSkirigas vidés, radniecigiem organismiem izveidojas atSkirigas pazimes. To sauc
par divergenci. Kura no atbildém ir nosaukti divergences piemeri?

A lidojoSiem dzivniekiem ir dazadu veidu sparni: adaini, plévaini vai klati ar spalvam

B dzivniekiem, kuri parvietojas lecot, pakalkajas ir spécigakas par priekSkajam

C ddent dzivojoSiem ziditajiem ir zivju spuram lidzigas ekstremitates

D ziditajiem ir dazadas ekstremitates: pleznas, sparni, pakalkajas ir spécigakas par priekSkajam
4. uzdevums
SmilSu krupji Latvija ir sastopami reti. Tie dzivo smilSainos Gdenstilpju krastos, kur barojas ar sauszemes
bezmugurkaulniekiem. NarstoSanai pieméroti ir nelieli diki, smilSu vai grants karjeri. Rudent krupji sameklé

ziemosSanai atbilstoSu vietu zem akmeniem, krituSiem kokiem, grauzéju alas vai akmenu kaudzeés.
Kur§ sugas kritérijs raksturots teksta?

A ekologiskais
B fiziologiskais
C geografiskais

D morfologiskais

5. uzdevums

Latvija ir sastopamas 5 krupju sugas, bet tikai viena no tam — parastais krupis (Bufo bufo) — ir izplatita bieZzi.
SmilSu krupis (Bufo calamita), zalais krupis (Bufo viridis), sarkanvédera ugunskrupis (Bombina bombina)
un varzukrupis (Pelobates fuscus) ir sastopami reti.

Cik gintim pieder Latvija sastopamie krupji?

AS
B3
C2
D1
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6. uzdevums
Entomologs attéloja grafiski divu bezmugurkaulnieku

sugu populaciju skaitliskas izmainas vairaku paaudzu Tpatnu 25
laika izoléta vidé. Abas sugas saistija plés&ju—upuru skaits 20
attiecibas. Ko attélo 1. [Tkne? 15

10

A pléséju populacijas skaitliskas izmainas r
B parazitu populacijas skaitliskas izmainas

C upuru populacijas skaitliskas izmainas
D plésé&ju un upuru kopé€jo skaitu

7. uzdevums
Katram organismam ir noteikta vieta ekosisteémas vielu aprité. Kuri no
attéla redzamajiem organismiem ir otras pakapes konsumenti?

A sienazis un skudra
B pele un varde

C varde un ¢Uska

D skudra un pele

8. uzdevums

Lai palielinatu augsnes razibu, lauksaimnieks ies&ja tiruma abolinu. Vasara abolins tika izmantots
lopbaribai. Rudent lauksaimnieks uzara tirumu, iestradajot augsné gan abolina virszemes dalas, gan
saknes. Ar kuru elementu visvairak tiks bagatinata augsne nakamaja gada?

A slapekli
B kaliju
C fosforu

D kalciju

9. uzdevums
Vienas sugas Tpatnu kopu, kas ilgstosi apdzivo konkrétu ekosistému, sauc par populaciju. Kura pieméra
raksturota populacija?

A skujkoku meZza sastopami putni, kas barojas ar skujkoku séklam, — zilites, Zubites, krustknabiji u. c.
B akvarija mitinas dazadas zivis — gupijas, sami un skalarijas

C Sobrid pasaulé zinamas 380 dzenu sugas

D lapkoku meza ir vairakas balto vizbuliSu audzes
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10. uzdevums
Kops$ 1999. gada Papes dabas parka iezogota teritorija dzivo savvalas zirgi tarpani un taurgovis. Kur$ nav
savvalas zirgu un taurgovju audzéSanas mérkis?

A saglabat Papes ezera apkartnei raksturigas plavas

B nodros$inat Gdensputnu ligzdoSanai labvéeligus apstak|us
C nodro$inat génu bankas funkcijas

D nodroS$inat savvalas dzivnieku medibu iespéjas

11. uzdevums
Viens no globalas sasilS8anas céloniem ir siltumnicas efekts. Kuras gézes daudzuma palielinasanas
atmosféra veicina siltumnicas efekta veido$anos?

A séra (V) oksida (SO,)

B skabekla (O,)

C ozona (O,)

D oglskabas gazes (CO,)
12. uzdevums
Péc S0nu uzbdves organismus iedala prokariotos un
eikariotos (sk. attélu). Prokariotu Sinas nav ar membranam

norobezotu Sdnas organoidu. Kuras Sudnas sastavdalas
atrodamas abas Sunas?

A kodols
B ribosomas

C endoplazmatiskais tikls

D mitohondriji D e
Eikariota Stna Prokariota Stna

13. uzdevums
Attela ir redzama dzivnieku Stna. Kur§ apgalvojums par $o
Sdnu ir patiess?

A lip1du sintéze notiek organoida R

B cietes veidoSanas notiek organoida S
C olbaltumvielas veidojas organoida Q
D RNS sintéze notiek organoida T

14. uzdevums
Vielu transports caur plazmatisko membranu ir atkarigs no ®
vielu Tpasitbam un to koncentracijas abas membranas pusés. ® e ©
Kurs vielu transporta veids paradits shematiskaja attela?

]
oy

A pasivais transports — diflzija caur fosfolipidu dubultslani %g%

SRALSLEELAES AR

C aktivais transports — aktiva parnese o O

oy
oy
—
_—
=
=
—_—
-
so
—
S~
o~
o
—

—

B pasivais transports — diftizija caur olbaltumvielu kanalu

D aktivais transports — fagocitoze
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15. uzdevums

spraugas atvérumu.
Kuru funkciju veic atvarsnites?

A gazu mainu
B Gdens uznems3anu no augsnes
C organisko vielu vadisanu

D rezerves baribas vielu uzkrasanu

16. uzdevums
Dzivniekiem aknas uzkrajas rezerves oglhidrats — glikogéns. Kura viela ir rezerves oglhidrats augu séklas?

A ciete

B glikoze
C celuloze
D saharoze

17. uzdevums

Sinu dzivibas procesos tiek izmantota ATP (ATF) molekulad uzkrata energija.
Kuras 8lnas sastavdalas notiek ATP (ATF) veidoSanas?

A1.un2.
B 2.un 3.
C1.un4.
D 3.un4.

18. uzdevums .
Sunam daloties, matSuna notiek DNS dubulto$anas. So procesu sauc par replikaciju.

1 2 3 4

Kura ir pareiza DNS replikacijas attélu seciba?
A1;2;34
B 3;4;2;1
C4;3;1;2
D1;4;2;3

VISC Valnu iela 2, Riga, LV-1050



Eksamens biologija 12. klasei Skoléna darba burtnica 2013 6

19. uzdevums
Sunas dalas mitotiski vai mejotiski. Attéla dots auga attistibas cikls. Kura attistibas stadija atseviSkas auga
8unas notiek mejoze?

A

20. uzdevums
TruSiem apmatojuma krasas génam ir divas aléles — melnas krasas B un baltas krasas b. Kur$ no dotajiem
Penneta rezgiem ir pareizi sastadits, ja krusto divus melnus heterozigotus trusus?

B |b B |B B |b b |b

A B C D
21. uzdevums

Kura zieda sastavdala veidojas viriSkas dzimumsinas?
A

B
C
D

22. uzdevums
Tupelites ir vienSlnas organismi, kuri sastopami ddenstilpju un akvariju didnas. Tupelites barojas ar
baktérijam, tadéjadi nodrosSinot dabisko Gdens attiriSanos. Kur$ baroSanas veids ir tupelitém?

A autotrofs
B heterotrofs
C miksotrofs

D saprotrofs

23. uzdevums
Vasara studenti pétija augu atvarsniSu izméru atkaribu no apgaismojuma lauka apstak|os. Kur§ grafiks
attélo atvarsniSu izméru izmainas diennakts laika?

w [44] v wr

[1E) 18] [25) 4]

= = = =

7 E G e 5 g2 1

g2 23 52 -2
0 12 24 0 12 24 0 2 oA 0 12 24
Diennakts laiks, h Diennakts laiks, h Diennakts laiks, h Diennakts laiks, h

A B C D
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24. uzdevums
Attéla ir redzams mazais asinsrites loks.
Ar ko véna X atSkiras no citam organisma vénam?

A taja plust venozas asinis

B taja plust arterialas asinis

C taja asinis plUst uz plausam
D taja asinis plUst prom no sirds

25. uzdevums

Impulss no vienas nervu Slnas otrai tiek nodots Kimiski — viens
neirons izdala vielas, kuras uztver otra neirona membranas
receptori. Vietu starp diviem neironiem, kur notiek impulsa
parvade, sauc par sinapsi.

Apliko shematisko attélu, kura paradita impulsa parvade
sinapsé! Ar kuru burtu apziméts receptors, kuram piesaistas
pirma neirona izdalita viela?

A

B
C
D

26. uzdevums
Auksins ir augu hormons, kas sintezéjas stumbra galotnes dala, pumpuros un digsto8as séklas. Kada ir
auksina nozime auga dzivibas procesos?

A atver atvarsnites lapas epiderma
B izraisa aug|u nogatavoSanos
C veicina uzziedéSanu

D nodroSina stumbra aug$anu garuma

27. uzdevums

2008. gada Paula Stradina Kliniskas universitates slimnicas Latvijas Kardiologijas centra tika veikta
pirma cilmes Sunu transplantacija sirds muskull diviem pacientiem, kuriem pirms Cetram dienam bija
noticis miokarda infarkts. Transplantéjot cilmes Siinas sirds muskult, pastav iespéja, ka izveidosies jauni
muskulaudi, sirds atjaunosies un uzlabosies cilvéka dzives kvalitate.

Kuras biologijas zinatnes apak$nozares attistiba ir devusi vislielako iespéju izmantot jaunas metodes
miokarda infarkta arstéSana?

A anatomijas

B fiziologijas

C Sinu biologijas
D genétikas
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28. uzdevums

Génu inZenierijas metodi izmanto dazadu medicinas preparatu
iegiSana. Sadi iegust insulinu, kur§ nepiecieSams cukura
diabéta slimniekiem. Lai iegutu insulinu, no vesela cilvéka
Slnas izdala génu, kur$ kodé insulinu.

Ar kuru burtu attéla apziméts insulina géns?

A

B
C
D

29. uzdevums

Biologi noskaidrojusi mehanismu, ka agrobaktérijas (Agrobacterium) izraisa augu slimibas. Tas notiek,
ja augu Sdnas inficé ar baktériju plazmidam (nelielam gredzenveida DNS molekulam). Kuras biologijas
zinatnes apak3nozares attistibu veicina aprakstitais biologu pétijums?

A augu fiziologijas
B biotehnologijas
C ekologijas

D augu anatomijas

30. uzdevums
Kur$ piemérs raksturo biotehnologijas metozu izmanto$anu partikas rpnieciba?

A sojas piedevu izmanto$ana galas produktu razo$ana

B varamas sals (NaCl) izmanto$ana jlras zivju salisana

C baktérijas Bacillus thuringiensis toksina lietoSana plévsparnu apkaro$anai
D baktérijas Lactobacillus bulgaricus izmantoSana kefira razoSana

VISC Valnu iela 2, Riga, LV-1050
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2. DALA

Atbildes raksti tiesi darba burtnica tam paredzétajas vietas!

1. uzdevums (2 punkti).

1892. gada krievu zinatnieks D. I. Ivanovskis pétija tabakas augus un
secindja, ka 8im augam saslimSanu izraisa Iidz tam nezinamas dalinas.
Elektronmikroskopa konstrué$ana deva iespéju izpétit $adu dalinu uzbavi.
Attela redzama viena no $adam dalinam.

1.1. K& sauc attéla redzamo dalinu?

1.2. Kade| atbilstosi Stnu teorijai to neuzskata par dzivu organismu?

2. uzdevums (2 punkti).

Arpuskermena apauglo$ana ir viena no biotehnologijas
metodém.

Pieraksti nosauktajiem posmiem atbilstoSos ciparus!
Embrija implantéSana dzemdé

Ol8unu iegusana no folikuliem

ApaugloSana

Zigotas attistiba par embriju

3. uzdevums (2 punkti).

3.1. Ir doti trTs dazadu sugu DNS fragmenti.
Suga X:AACTAGCGCGAT
SugaY:AACTAGCGCCAT
SugaZ.TTCTAGCGGTAT

Kuras divas sugas ir tuvak radnieciskas?

3.2. Apliko dotas sugu A, B un C evolicijas shémas!

A B C A CB B C A

1. 2 3.

Kura no shémam visprecizak attélo radniecibu starp sugam A un C?

VISC Valnu iela 2, Riga, LV-1050
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4. uzdevums (2 punkti).

Pirmaja pusgada Valsts asinsdonoru centrs pienémis parlieSanai derigas asinis no 10 500 donoriem,
savukart atteikt vajadzéjis 2600 potencialajiem donoriem. Jauniete, kura uztura lietojusi tikai augu izcelsmes
un piena produktus, arT tika atzita par nederigu asins donorei, jo vinai bija neatbilstoSi asins ainas radita;ji.
lepazisties ar jaunietes asins analizu rezultatiem!

Asins ainas raditaji, to mérvienibas Rezultats Norma
Eritroctti (skaits milj./1 mm?) 4,29 4.0-5,1
Hemoglobins (g/dL) 9,7 12,0-15,3
Trombocitti (skaits tikstoSos/1 mm?3) 348 150—400
Leikoctti (skaits tikstoSos/1 mm?) 48 4 5-8,5

4 1. lzskaidro Valsts asins donoru centra atteikuma iemeslu!

4.2. Izmantojot tabulas datus, pamato, kuru divu produktu lietoSana varétu uzlabot jaunietes asins sastavu!
Tabula. Metalisko elementu saturs partikas produktos (mg uz 100 g partikas produkta).

Partikas produkts, 100 g K Fe Ca
Lécas 672 11,8 83
Zavétas viges 850 3,3 193
Bietes 288 1,4 37
Griku putraimi 380 6,7 20
Brokoli 373 1,3 105
Zemenes 161 1,2 40
Ziedkaposti 210 1,4 26

5. uzdevums (2 punkti).
Skoléns veica eksperimentu augu transpiracijas pétisanai.

spraudenis

blfve pipete ar

iedalam

5.1. Formulé eksperimenta pétamo problému!

5.2. Formulé hipotézi, kas atbilst pétamajai problemai!

VISC Valnu iela 2, Riga, LV-1050
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6. uzdevums (2 punkti).
Apliko attéla redzamo cilvéka elpcelu skropstinepitéliju!
6.1. Raksturo, ka 80 audu uzbive pielagota veicamajam funkcijam!

6.2. Pamato, ka smékeéSana ietekmé skropstinepitélija funkcijas!

7. uzdevums (3 punkti).

Udenim ir liela nozime $0nu un organismu vielmainas procesos. Udens saméra viegli iek|Gst $Gna un
izklast no tas. Ja 30na ir lielaka salu koncentracija neka aréja vide, tas liek idens molekulam intensivi
ieklat SUnas iekSiené. Savukart, ja arpus Sunas salu koncentracija ir lielaka, tas izsauc adens molekulu
izkl08anu ara no Sunas.

Skoléni veica eksperimentu, lai parbaudttu, ka atdkiriga NaCl masas dala ietekmé Gdens zudumus kartupela
stien18os. Vini Cetras varglazes ieléja 100 ml Skiduma ar atSkirigu NaCl masas dalu (sk. tabulu). No viena
kartupela pagatavoja 4 vienada izméra stieniSus. Katra varglaze ievietoja vienu kartupelu stientti. Péc
15 mindtém stientSus iznéma no $kidumiem, nosusinaja un nosvéra. Eksperimenta iegatie dati registréti
tabula.

Apstrada datus un atspogulo tos grafiski!

5rol59a ialiats Kartupela stieniSa masa, g

Varglizes Vargl;zob |IeI|eta . .
Nr. a . Eksperimenta Eksperimenta Masas
masas dala, % sakuma beigas starpiba

1 1 5,2 5,2

2 5 52 4,2

3 10 5,2 4,0

4 15 5,2 3,5

Analizé aprakstita eksperimenta rezultatus, pamatojoties uz vielu transporta likumsakaribam Sunas!

VISC Valnu iela 2, Riga, LV-1050
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8. uzdevums (3 punkti).

Izlasi tekstu par kurvjziezu dzimtas augiem!

Dzeltena kakpédina (Helichrysum arenarium) Latvija pla$i tiek lietota dazadas arstnieciskajas tejas.
Dzeltena kakpédina satur vielas, kas veicina kunga un aizkunga dziedzera sekréciju, urina izdaliSanos.
To lieto aknu un Zultspt$|a slimibu arstéSanai. Bez dzeltenas kakpédinas Latvija savvala sastopama ari
divmaju kakpédina (Antennaria dioica). Sim augam arstnieciskas 1pasibas nepiemit.

Kakpédinam lidzigas ir zakpédinas — dumbraju zakpédina (Gnaphalium uliginosum) un meza zakpédina
(Gnaphalium sylvaticum). Dumbraju zakpédinas téjai ir nomierinoSa un asinsspiedienu pazeminosa
iedarbiba, bet meza zakpédinu arstnieciba neizmanto.

8.1. Cik gintim pieder teksta aprakstitie augi?

8.2. Arstnieciskajai t&jai nepiecieSams ievakt dumbraju zakpédinas lakstus. Kakpédinam lapas ir ne tikai
pie stumbra, bet veido arT lapu rozeti. Zakpedinam lapu rozetes nav. Kakpédinam ziedkopas ir tikai stumbra
galotné, bet zakpédinam — arT lapu Zaklés vai zaru galos. MeZa zakpédina var vairoties arT vegetativi, jo
tai ir sakneni. Dumbraju zakpédinai saknena nav.

Kura attela ir redzama dumbraju zakpédina?

&

\$/

%

%
. |

'—\"\.’F

8.3. Izmantojot doto informaciju, pamato, k& dumbraju zakpédinu t&ja ietekmé cilvéka sirdsdarbibu!
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9. uzdevums (3 punkti).

Latvijas uddenstilpés ir paradijusas vairakas jaunas
dzivnieku sugas. Tas tiek ievestas gan neapzinati (kugu
balasta Gdenos), gan apzinati. Pieméram, Amdras rotans
Latvija ievests no Talajiem Austrumiem.

STs zivis Latvija ieveduSi un izplata akvariju Tpasnieki vai
maksSkernieki. Latvija populacijas izveidojusas atseviskas
Daugavpils, iespéjams, arT Bauskas, Césu, Rigas un
Valmieras novadu Utdenstilpés. Ir novérots, ka tdenstilpés,
kuras izplatas rotani, samazinas karpveidigo zivju skaits.
Rotans ir asarveidigo kartas saldidens zivs. Rotani lidzigi karGsam ir izturigi pret skabekla trGkumu
un izdzivo Idz dinam izsalsto$as Udenstilpés. Sis zivis partiek no bentosa bezmugurkaulniekiem,
abinieku ikriem, retak zivju mazuliem. Rotanu dzimumgataviba iestajas 1—-3 gadu vecuma, matite iznérs
0,2—-20 toksto8us ikru, kurus tévins apsarga.

9.1. Pabeidz teikumus, izmantojot teksta doto informaciju!

* Amdras rotans ir invaziva suga, jo

* Amdras rotans ir introducéta suga, jo

9.2. Pamato, ka Amiras rotana izplatiS8anas var ietekmét sugu daudzveidibu Latvijas Gdenstilpés!

10. uzdevums (3 punkti).
Attela ir redzami Cetri Latvija sastopami grauzéju kartas parstaviji.

Eirazijas bebrs Lauku strupaste Ondatra Lielais susuris
(Castor fiber (L.)) (Microtus arvalis (Ondatra zibethicus (L.)) (Glis glis (L.))
Pallas)

Papildini iesakto noteicéju!
1. téze: dzivnieka aste ir pukaina - lielais susuris (Glis glis (L.))
antitéze: dzivnieka aste ir kaila -2

2. téze: dzivnieka aste ir plakana -

antitéze: —

3. téze _

antitéze _
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3. DALA

Atbildes raksti tiesi darba burtnica tam paredzétajas vietas!

1. uzdevums (4 punkti).

Skolénu macibu firma noléma specializéties
Kalifornijas slieku audzéSana. Slieku baribu -
organiskas édienu atliekas — vini ieguva skolas
€dnica, bet produkciju — sliekas un sliekkompostu —
pardeva makskernieku un darzkopibas veikalos.
Ziema pirms razoSanas uzsakSanas skoléni
veica eksperimentu, lai noskaidrotu optimalos
apstaklus slieku audzéSanai. Vini iekartoja
3 vienadus konteinerus. Katra no tiem ievietoja
20 pieaugusas Kalifornijas sliekas. Vienu konteineru
novietoja skolas garaza (temperatira + 8 °C), otru —
kurinatavas paligtelpa (+ 32 °C), treSo — saimniecibas
telpa (+ 22 °C). Konteineros uzturéja vienmérigu
mitrumu un katru nedéu ievietoja 2 kilogramus slieku
baribas. Péc 2 méeneSiem apkopoja eksperimenta
rezultatus — saskaitlja sliekas un nosvéra sarazoto
sliekkompostu. 1. konteinera — 15 sliekas un
2,4 kilogrami sliekkomposta; 2. konteinera -
420 sliekas un 6,5 kilogrami sliekkomposta;
3. konteinera — 815 sliekas un 10 kilogrami
sliekkomposta.

organiskas atliekas
un sliekas

sliekkomposts

krans skidruma
izvadisanai

1.1. Uzraksti eksperimenta lielumus!

Neatkarigais —

Atkarigie —

Fiksétie —

1.2. Pamatojoties uz eksperimenta datiem, uzraksti, kadi apstakli janodrosina razoSanas telpas, lai optimali
spétu audzet sliekas un razot sliekkompostu!

1.3. Izmantojot doto informaciju, pamato, ko vél varétu pétit, lai noskaidrotu optimalos apstaklus slieku
audzésanai un sliekkomposta razosanai!
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2.1. Izmantojot doto informaciju, uzraksti divus faktorus (biotisko un antropogéno), kuri batiski ietekmé abu

populaciju lielumu!

2.2. Izmantojot grafiku, apraksti, ka minétie faktori ietekmé abu populaciju skaita dinamiku 25 gadu laika!

2.3. Pamato, kadi dati bitu nepiecieSami ekologam, lai vél pilnigak izskaidrotu abu populaciju skaita

izmainas!
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3. uzdevums (6 punkti).
Tabakas smékeésSanas ierobezosana ir nozimigs faktors plausu funkcionalo spé&ju saglabasana.
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3.1. Izmantojot doto informaciju, uzraksti 2 argumentus, kapéc smékéetajam ieteicams atmest So kaitigo
ieradumu!

3.2. Vairums smékétaju ir labi informeéti par smeékeésSanas ietekmi uz veselibu, bet tomér turpina sméeket.
lesaki vienu efektivu un reali Tstenojamu risinajumu ilgtermina, lai samazinatu sméekétaju skaitu jaunieSu
vidd! Pamato ta efektivitati!

3.3. Izveido savam piedavatajam risinajumam reklamas tekstu par smekésanas kaitigumu, izmantojot
doto informaciju un biologijas jédzienus!

Eksamena beigas
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